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ATA 

Data: 21/04/2022 

Hora: 21 horas 

Local: Auditório da Biblioteca Municipal do Barreiro, sito na Rua da Bandeira. 

 

Realizou-se a primeira reunião ordinária do ano de 2022 da Assembleia de Freguesia da 

União das Freguesias do Barreiro e Lavradio, com a presença dos eleitos conforme lista 

anexa (Doc. 1), que faz parte integrante da presente ata e com a seguinte Ordem de Trabalhos:  

 

1. Intervenção do Público 

2. Período Antes da Ordem do Dia 

3. Período da Ordem do Dia 

3.1 Votação da ata da sessão de Assembleia de Freguesia anterior; 

3.2. Votação do Regimento da Assembleia de Freguesia para o mandato 

2021-2025 

3.3. Informação escrita da Presidente da Junta sobre a atividade da União 

das Freguesias 

3.4. Apresentação e discussão do Relatório e da Prestação de Contas 2021;  

3.5. 1.ª Alteração Orçamental Modificativa  

 

O Presidente da Assembleia de Freguesia, deu início aos trabalhos, verificada a existência de 

quórum, às 21h45m. 

 

Antes de se iniciarem os trabalhos previstos na Convocatória, o Presidente da Assembleia de 

Freguesia, Tiago Coluna, deu posse aos eleitos Tomás Almeida (PS) e Paulo Salústio (CDU).  

 

Ponto 1 - Intervenção do Público 

Não existindo público nesta sessão, deu-se seguimento à Ordem de Trabalhos.  
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Ponto 2 - Período Antes da Ordem do Dia 

O Presidente da Assembleia de Freguesia, Tiago Coluna, informou o plenário que tinham dado 

entrada na Mesa 12 documentos que abaixo se elencam e que se juntam como Doc. 2 a 13. 

O eleito Alexandre Teixeira (CDU) manifestando que não seria um incómodo de maior a 

entrega dos documentos no dia da assembleia, sensibilizou o plenário para que os documentos 

fossem enviados mais cedo aos eleitos tendo em vista uma maior e melhor preparação.  

O Presidente da Mesa informou que foi também com esse objetivo que se procedeu à alteração 

do regimento nas disposições regimentais relativas à entrega de documentos para discussão e 

votação no Período Antes da Ordem do Dia.  

A) Moção: Slava Ukraini: um grito pela paz – PSD 

B) Voto de pesar pelo falecimento de Francisco Mendes Costa – PSD 

C) Moção: Abril sem donos – PSD 

D) Moção: Solidariedade para com as vítimas da guerra na Ucrânia, pela paz e pelo cabal 

apuramento de denúncias de crimes de guerra – CDU 

E) Moção: Defender o Serviço Nacional de Saúde – Garantir o acesso a de todos aos 

cuidados de saúde – CDU  

F) Moção 1.º de maio – 48 anos de celebração em Liberdade – CDU 

G) Moção Comemorar Abril, afirmar e valorizar o poder local democrático – CDU 

H) Moção Abril é Festejo – PS 

I) Moção Dia do Trabalhador – PS 

J) Moção ao Movimento Associativo: Luso Futebol Clube e Futebol Clube Barreirense 

K) Moção Apelo à Paz e Condenação da Invasão Russa à Ucrânia 

 

O Presidente de Mesa sugeriu que a leitura e discussão dos documentos cujo objeto fosse o 

mesmo se fizesse em bloco, tendo o plenário aderido à discussão.  

Após a sua leitura/contextualização e debate as votações foram as seguintes:  

A) Moção: Slava Ukraini: um grito pela paz – PSD – aprovado por maioria com 9 votos a 

favor (PS+PSD) e com 4 abstenções da CDU com declaração de voto apresentada pelo 

eleito Alexandre Teixeira (CDU).  
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B) Voto de pesar pelo falecimento de Francisco Mendes Costa – PSD – aprovado por 

unanimidade  

C) Moção: Abril sem donos – PSD – aprovado por maioria  

D) Moção: Solidariedade para com as vítimas da guerra na Ucrânia, pela paz e pelo cabal 

apuramento de denúncias de crimes de guerra – CDU – aprovado por maioria com 12 

votos a favor (CDU e PS) e um 1 voto contra (PSD) 

E) Moção: Defender o Serviço Nacional de Saúde – Garantir o acesso de todos aos 

cuidados de saúde – CDU – chumbada com 9 votos (PS e PSD), e 5 votos a favor (CDU) 

F) Moção 1.º de maio – 48 anos de celebração em Liberdade – CDU – aprovado por 

maioria com 5 votos a favor (CDU e PSD), 8 abstenções (PS) 

G) Moção Comemorar abril, afirmar e valorizar o poder local democrático – CDU – 

chumbada com 9 votos contra (PS+PSD) e 4 votos a favor (CDU). Com declarações de 

voto do PS e do PSD.  

H) Moção Abril é Festejo – PS – aprovada por unanimidade 

I) Moção Dia do Trabalhador – PS – aprovado por unanimidade 

J) Moção ao Movimento Associativo: Luso Futebol Clube e Futebol Clube Barreirense 

aprovado por unanimidade  

K) Moção Apelo à Paz e Condenação da Invasão Russa à Ucrânia – aprovado por maioria 

com 9 votos a favor (PS+PSD) e 4 abstenções da CDU, com declaração de voto 

apresentada pelo eleito Alexandre Teixeira (CDU)  

Ainda no Período Antes da Ordem do Dia, o eleito Tiago Sousa Santos (PSD) alertou o 

executivo para a situação do relvado natural na Avenida Mestre Manuel Cabanas. Também 

nesta avenida encontra-se uma fuga de água. 

Referiu ainda que a poda das árvores seria necessária em determinas ruas da freguesia. 

Aproveitou ainda a oportunidade para sugerir um procedimento especial para o pagamento das 

taxas referentes a animais de companhia, questionando o executivo sobre a admissibilidade 

jurídica quanto à isenção do pagamento do tributo para cães e gatos abandonados.  
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Questionou o executivo sobre a resolução da situação de vandalismo no polidesportivo da 

Quinta dos Fidalguinhos e de que modo estava a correr a articulação com a Associação 

responsável pela manutenção do equipamento desportivo.  

Alexandre Teixeira (CDU) questionou quando é que seria possível a atualização dos 

documentos no site da União das Freguesias.  

A mesa da assembleia foi interpelada pelo executivo relativamente à alteração da Ordem de 

Trabalhos que remeteu à questão para o plenário não tendo sido manifestada oposição de 

qualquer eleito.  

Ponto 3.3 Apreciação da informação escrita da Presidente  

A Sra. Presidente da Junta de Freguesia, Gabriela Soares, descreveu o desempenho do posto 

de atendimento e de serviço CTT no edifício sito na Avenida JJ Fernandes. O aumento do 

expediente postal motivou a necessidade de encontrar uma solução para acomodar os 

trabalhadores responsáveis por aqueles serviços e de incrementar uma maior qualidade no 

serviço prestado.  

Por último, no que diz respeito a esta matéria, fez um ponto de situação da obra que se encontra 

em execução no mercado do Lavradio, local do futuro posto de atendimento CTT. 

Foi feita uma referência à reunião com a ACES para que o edifício da junta de freguesia – onde 

funcionam os correios e atendimento da junta – possa servir a população com um balcão 

SNS24.  

Face à resolução substancial da situação pandémica, foram retomados os trabalhados de 

preparação e organização das festas populares do Lavradio.  

Informou os eleitos sobre a aplicação fitofarmacêuticos na via pública para combater o 

crescimento das ervas em passeios e demais espaços de circulação de peões.  

De seguida, a Sra. Presidente de Junta deu resposta às questões levantadas pelos eleitos da 

Assembleia colocadas no PAOD.  

Neste sentido, informou o plenário, em resposta às questões colocadas pelo eleito do PSD, que 

a obra na Avenida Mestre Manuel Cabanas não está concluída, a fuga de água está em resolução 

e que houve um corte generalizado das copas das árvores na vila do Lavradio, apresentando 

uma breve explicação do procedimento de corte.  
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Quanto ao procedimento proposto pelo PSD para as taxas de animais de companhia, a Sra. 

Presidente de Junta, não obstante de ter manifestado a sua concordância com a proposta, 

remeteu a questão para discussão numa próxima sessão.  

Em relação à situação do polidesportivo existente na Quinta dos Fidalguinhos, informou o 

plenário que teve conhecimento do ato do vandalismo no dia em que alegadamente terá sido 

praticado. Faz uma avaliação positiva quer da execução do protocolo de utilização do 

polidesportivo quer do trabalho desenvolvido pela Associação.  

Tiago Sousa Santos (PSD) questionou o executivo sobre a reunião tida com a PSP e GNR 

quanto às ocupações ilegais, o projeto social a desenvolver “Renascer” no Bairro das Palmeiras, 

novo posto CTT no mercado e futuro balcão SNS24.  

Em resposta, a Sra. Presidente da Junta, esclareceu o plenário quanto às questões colocadas 

pelo PSD.  

Procedeu à descrição da operação de desocupação e demolição de um prédio ilegalmente 

ocupado na freguesia do Lavradio, assim como uma ação de sensibilização no Barreiro Velho 

para a colocação dos monos e lixo nos locais próprios. Referiu ainda uma operação de 

fiscalização com a equipa da Câmara Municipal a fim de identificar as ligações ilegais de água. 

Quanto ao projeto “Renascer” no Bairro das Palmeiras, a Sra. Presidente de Junta, descreveu o 

objeto e objetivos do projeto, avaliando-o de forma positiva.  

Em relação ao novo balcão CTT, o mesmo terá duas entradas, uma pelo interior do mercado e 

a outra pela rua. Quanto ao balcão SNS24, uma vez que são atos administrativos – marcação 

de consultas e prescrição de receitas médicas – estarão asseguradas, não obstante a necessidade 

da tramitação do projeto pelas entidades competentes.  

Sara Heitor (PS) enalteceu a cooperação com o Banco Alimentar revelando a credibilidade da 

Junta de Freguesia junto daquela instituição.  

Paulo Salústio (CDU) questionou o executivo sobre o eventual protocolo com alguma entidade 

para a aplicação dos fitofarmacêuticos.  

Em resposta à questão colocada pela CDU, a Sra. Presidente da Junta afirmou que a aplicação 

destes produtos é realizada por uma empresa especializada considerando as exigências legais 

para aplicação e comercialização daqueles produtos. Refere ainda que é sempre avisada a 
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população quando estes produtos são colocados e que o produto em causa respeita todos os 

normativos comunitários.  

Alexandre Teixeira (CDU) complementou a intervenção do eleito Paulo Salústio (CDU) 

invocando um exemplo que terá ocorrido junto da estação antiga em que terão sido aplicados 

produtos fitofarmacêuticos num dia de chuva.  

Ponto 3.4. Apresentação e discussão do Relatório e da Prestação de Contas 2021 

A Sra. Presidente da Junta começou por elencar os principais fundos de apoio financeiro, assim 

como pela discriminação sumária da execução orçamental de receitas e despesas no ano de 

2021.  

O plenário não requereu esclarecimentos e não colocou questões.  

Ponto 3.5. Alteração Orçamental Modificativa 

A Sra. Presidente da Junta contextualizou a alteração orçamental modificativa justificando as 

opções da alocação do saldo de gestão do ano anterior às verbas que o executivo entendeu 

como prioritárias.  

Sara Heitor (PS) realçou o elevado grau de execução orçamental concluindo que os objetivos 

traçados no orçamento foram manifestamente cumpridos. Enalteceu o aumento da verba 

prevista para o desporto. 

Tiago Sousa Santos (PSD) recordou a posição a do PSD relativamente ao orçamento anterior, 

referindo algumas propostas que poderiam ter sido pensadas para o reforço de algumas verbas, 

concluindo com a ideia que de há margem para incluir as suas propostas.  

Referiu ainda um reforço de 6.000 euros na rubrica de higiene urbana para a aquisição de 

vestuário e questionou o executivo se seriam mesmo necessários, devendo a Junta privilegiar 

a aquisição de uma máquina de remoção de grafitis.  

Alexandre Teixeira (CDU) invocou a necessidade de mitigação para os contratos precários em 

relação aos trabalhadores da junta. Saudou o reforço orçamental na cultura finalizando com um 

pedido de esclarecimento quanto aos critérios adotados para a distribuição dos apoios.  

Em resposta às questões colocadas, a Sra. Presidente de Junta afirmou que a requalificação da 

Mata dos Fidalguinhos e do Jardim da Estrela não tem cabimento orçamental para a Junta de 

Freguesia, não obstante a vontade e intenção da Junta em diligenciar junto da Câmara 
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Municipal do Barreiro para que tais investimentos ocorram. Finalizou a intervenção referindo 

que o ano em curso é de contenção de custos face à realidade pandémica vivida nos últimos 

anos.  

Acrescentou que o investimento em vestuário é contínuo considerando o natural desgaste fruto 

do uso.  

A mitigação dos contratos precários, embora seja uma clara preocupação da Junta de Freguesia, 

o executivo não vê as parcerias com o centro de emprego como a manutenção de contratos 

precários, mas sim uma oportunidade de sentirem valorizados e adquirirem novas 

aprendizagens.  

Quanto aos apoios dados ao movimento associativo, a Sra. Presidente da Junta referiu que o 

regulamento de apoios está em vigor e os apoios dados, assim como os critérios são igualmente 

públicos.  

As votações dos dois últimos pontos ocorreram na sessão posterior.  

Ponto 3.1 Votação da ata da sessão de Assembleia de Freguesia anterior 

Tiago Sousa Santos (PSD) alertou para o lapso de escrita patente na sessão da assembleia 

anterior relativamente ao Documento C onde é dito, na página 3, que a votação foi “aprovada 

com votos da CDU e PS”. Deverá ler-se “CDU e PSD”. 

A ata foi aprovada por unanimidade.  

Ponto 3.2. Votação do Regimento da Assembleia de Freguesia para o mandato 2021-2025 

Tiago Sousa Santos (PSD) saudou o PS e a CDU pela revisão do regimento, nomeadamente a 

transmissão online das sessões da Assembleia de Freguesia.  

Sara Heitor (PS) referiu que a Câmara Municipal tem meios e seria benéfico protocolar-se a 

cedência dos meios pela Câmara Municipal.  

Sem prejuízo da intervenção ser relacionada com o ponto anterior, Paulo Salústio (CDU) 

apontou os lapsos de escrita que a ata anterior continha.  

Alexandre Teixeira (CDU) sugeriu uma alteração no artigo referente à transmissão online das 

sessões da Assembleia de Freguesia passando a ler-se “sempre que seja possível” no lugar de 

“no caso de ser possível”.  

O documento foi aprovado por unanimidade.  
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Por fim, o Presidente da Mesa passou a ler a ata em minuta e colocou à votação tendo sido 

aprovada por unanimidade, tendo a sessão terminado às 00h14m do dia 22 de abril de 2022.  

 

Lavradio, 22 de abril de 2022 

 

 

____________________________________________ 

 

Presidente da Assembleia de Freguesia 

Tiago Coluna 

 

_____________________________________________ 

1.ª Secretária  

Ana Margarida Pessoa 

 

____________________________________________ 

2.ª Secretário 

Paula Cristina Botas 


